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ABSTRACT  
Employment it is a current problem for a some country from EU. Specific group it is a 
agrarian employment. In this report to find the similar viewpoint of EU countries from the 
position economically active population in agriculture we us the cluster analysis.  
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Ú VOD 
Poľ nohospodá rstvo zohráva významnú úlohu v zabezpečovaní výž ivy obyvateľ stva, 
celospoločenskej deľ be práce, ekologickej a krajinotvornej funkcii, ale aj vo vytvá raní 
pracovných miest a zamestnanosti. To platí hlavne pre kandidá tske krajiny a krajiny ktoré  
pristúpili do Európské ho spoločenstva v má ji 2004, kde sa poľ nohospodá rstvo podiela na 
celkovej zamestnanosti vo väčšej miere ako v krajinách Európskej únie. V krajinách 
pristúpených do EÚ  v má ji 2004 (SVE-10) a v kandidá tskych krajinách (SVE-3) 
poľ nohospodá rstvo a priemysel sú hlavnými dodavateľmi nezamestnaných na úrady práce. 
Tá to skutočnosť nará ža na iný problém, ako je vytvá ranie nových pracovných prílež itostí, 
s ktorým majú najväčšie ťažkosti krajiny SVE-10 a krajiny SVE-3.  
 
MATERIÁ L A METÓ DY 
Cieľ om príspevku je komparatívna analýza obyvateľ ov pracujúcich v poľ nohospodá rstve 
prepoč itaných na 1000 obyvateľ ov v štá toch EÚ -15 a v krajinách, ktoré  pristúpili do EÚ  
v má ji roku 2004 (SVE-10) a kandidá tskych štá toch SVE-3 (Rumunsko, Bulharsko  
a Turecko). Ako metodologický apará t sme aplikovali zhlukovú analýzu. 
Podstata zhlukovej analýzy spočíva v rozklade množ iny (súboru) jednotiek na niekoľ ko 
relatívne rovnorodých podmnožín (zhlukov). Je to všeobecný logický postup, pomocou 
ktoré ho objektívne zoskupujeme prvky do skupín na základe ich podobnosti. V spomínanej 
metóde ide o dodržanie princípu podobnosti objektov. Objekty patriace do jedné ho zhluku, 
musia byť "čo najviac" podobné , č iže aby ich vnútroskupinová  homogenita bola čo najväčšia, 
zatiaľ  čo objekty pochádzajúce z rô znych zhlukov majú byť "čo najviac" rô zne, nepodobné . 
Opodstatnené  uplatnenie metód zhlukovej analýzy je predovšetkým tam, kde sa sledovaný 
súbor reá lne rozpadá  do tried, t.j. keď  sa objekty vyznačujú prirodzenou tendenciou 
zoskupovať sa do zhlukov, koncentrovať sa do skupín a nebudú tvoriť ž iadny chaos. Použ itím 
vhodných algoritmov sa potom podarí odhaliť štruktúru sledovanej množ iny objektov a 
jednotlivé  objekty klasifikovať. 
V príspevku použ ijeme hierarchické  zhlukové  procedúry. U týchto metód zhlukovania, 
dochádza k rozdeľ ovaniu, alebo spá janiu objektov na každom kroku. Výsledkom nie je 
určenie konkré tnych zhlukov a ich poč tu, ale ide o ná jdenie dynamickej štruktúry v množ ine 
všetkých objektov, ktorá  by ukazovala, ako sa jednotlivé  podobné  objekty spá jajú do väčších 
celkov a tieto celky sa opäť spá jajú do väčších celkov atď ., alebo opačne, delenie na menšie 
celky. Postup, ktorý spočíva v spá janí objektov a jednotlivých zoskupení objektov do stá le 
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väčších celkov na každom kroku, sa nazýva aglomeratívny. Cieľ om je vytvoriť aglomeratívny 
hierarchický strom (dendogram), ktorý začína n jednoprvkovými podmnož inami a končí 
spojením všetkých objektov do jedné ho zhluku, v ktorom sú zoskupené  všetky individuá lne 
jednotky. Opačný postup je založený na postupnom delení celé ho súboru na menšie a menšie 
časti a nazýva sa divízny. 
Jedným z východísk zhlukovej analýzy je špecifikácia mier podobnosti. Najčastejšie sa ako 
miera podobnosti využíva vzdialenosť, napríklad euklidovská  vzdialenosť.  
V prípade p-rozmerné ho priestoru sa euklidovská  vzdialenosť vypočíta, podľ a vzťahu: 
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kde: xik je hodnota k- tej premennej pri i- tom objekte a xjk je hodnota k- tej premennej pri j- 
tom objekte.  
Z východiskovej matice údajov X typu (n.p) sa vypočíta vzdialenosť medzi všetkými 
objektami, ktoré  sa zostavia do štvorcovej symetrickej matice vzdialeností D={dij}, ktorá  má  
na hlavnej diagoná le nuly. 
Informačnú bázu pre analýzu podielu zamestnaných v poľ nohospodá rsve na celkovom poč te 
ekonomicky aktívneho obyvateľ stva v štá toch Európskej únie v rokoch 1961-2001 
a v Slovenskej republike v rokoch 1993-2002 tvorili údaje čerpané  z databázy FAO. Ú daje 
boli spracované  pomocou systému Statistica. 
 
VÝ SLEDKY  
Z hľ adiska úlohy, ktorú poľ nohospodá rstvo a potraviná rstvo zohráva v ekonomike štá tu, sú 
krajiny SVE-10 a krajiny SVE-3 rô znorodou skupinou. Z hľ adiska výmery a  poč tu 
obyvateľ ov zaoberajúcich sa poľ nohospodá rstvom sú najvýznamnejšie Poľ sko a Rumunsko.  
 
Poľ nohospodá rstvo v Európskej únie sa podiela na tvorbe HDP len 1,5 percentami a 
zamestnanosť v poľ nohospodá rstve predstavuje len niečo vyše 4 % z celkové ho poč tu 
ekonomicky aktívnych ľ udí. V pristupujúcich krajinách sa poľ nohospodá rska produkcia 
podieľ a na HDP priemerne 4,3 % a na zamestnanosti 14,4 %. V Poľ sku a Rumunsku je podiel 
na zamestnanosti okolo 19 %, resp. 40 %, ale podiel na HDP je výrazne nižší: okolo 4 %, 
resp. 15 %. 
 
Podľ a ŠÚ  na Slovensku zamestnanosť v poľ nohospodá rstve v roku 1993 bola 11% a v roku 
2002 predstavovala vyše 8%. Veľ a pracovníkov z poľ nohospodá rstva odišlo do dô chodku, 
niektorí si našli prácu v iných odvetviach hospodá rstva a časť z nich, zostala nezamestnaná . 
Zhlukovanie krajín EÚ -15 a SVE-13 do zhlukov je znázornené  na nasledovnom diagrame. 
 
Z grafu vyplýva, že osobitnú kategóriu tvoria krajiny Rumunsko a Bulharsko, kde na 1000 
obyvateľ ov pripadá  70 resp. 30 obyvateľ ov pracujúcich v poľ nohospodá rstve. Do tejto 
skupiny krajín bolo ešte zaradené  Turecko so svojimi 210 obyvateľmi pracujúcich 
v poľ nohospodá rstve na 1000 obyvateľ ov, ktoré  zvýšilo priemer tejto skupiny na 103 
obyvateľ ov pracujúcich v poľ nohospodá rstve, vyž ivujúcich 1000 obyvateľ ov. 
 
Priemer krajín EÚ -15 je 20 obyvateľ ov pracujúcich v poľ nohospodá rstve na 1000 
obyvateľ ov. Poľ sko ako krajina EÚ  zvýšila priemerný podiel obyvateľ ov pracujúcich 
v poľ nohospodá rstve na 1000 obyvateľ ov krajín SV10 na 49. Poľ sko sa na tomto zvýšení 
podieľ alo 23 %. 
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Obrázok 1 Diagram zhlukovania krajín EÚ -15 a SVE-13 
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Krajiny sme zoskúpili do dvoch zhlukov. Euklidovská  vzdialenosť medzi zhlukmi je 10,6139. 
Zaradenie krajín do zhlukov, ako aj vzdialenosti jednotlivých č lenov zhlukov od príslušné ho 
stredu zhluku sú zobrazené  v tabuľ ke číslo 1 a v tabuľ ke číslo 2.  
 
Za typickú krajinu prvé ho zhluku mô žeme považovať Gré cko, pre ktoré  je vzdialenosť 
najmenšia zo vzdialeností krajín patriacich do tohto zhluku. Ako krajiny s najväčšou 
vzdialenosťou z tohto zhluku sú Rumunsko a Bulharsko. Zhluk číslo 1 najviac charakterizujú 
Holandsko, Belgicko, Malta a Lotyšsko. Krajnú hranicu tohto zhluku tvorí Francúzsko.    
Priemery zhlukov pre roky 1993 - 2002 sú graficky znázornené  na obrázku č . 2. 

 
Tabuľ ka 1 Krajiny patriace do druhé ho zhluku 
 

Krajina vzdialenosť Krajina vzdialenosť 
Belgicko 0,716 Č esko 2,478 
Dánsko 3,051 Estónsko 2,182 

Francúzsko 4,550 Litva 1,629 
Nemecko 3,051 Lotyšsko 0,799 

Luxemburgsko 2,356 Malta 0,716 
Holandsko 0,632 Slovensko 1,976 
Švé dsko 1,368 Slovínsko 2,080 

Velká  Británia 1,683     
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Tabuľ ka 2 Krajiny patriace do prvé ho zhluku 
 

Krajina vzdialenosť Krajina vzdialenosť 
Rakúsko 4,875 Cyprus 0,993 
Fínsko 4,489 Maďarsko 0,815 
Gré cko 0,332 Poľ sko 2,085 
Írsko 3,779 Bulharsko 9,441 

Taliansko 3,876 Rumunsko 13,539 
Portugá lsko 3,286 Turecko 3,139 
Španielsko 1,884     

 
Obrázok 2 Vývoj priemerov zhlukov pre roky 1993 - 2002 
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DISKUSIA  

Slovensko sa zaradilo do druhé ho zhluku so vzdialenosťou 1,97, čo je blízko priemeru 
vzdialeností týchto krajín. Priemer vzdialeností krajín druhé ho zhluku (5,04) bol výrazne 
ovplyvnený krajinami s vysokou zamestnanosťou v poľ nohospodá rstve ako sú Rumunsko, 
Poľ sko, Turecko, Bulharsko. Krajiny s nízkou mierou zamestnanosti v poľ nohospodá rstve 
z tohto zhluku sú Rakúsko a Fínsko.  

Ú nia v má ji 2004 prijala krajiny s nižšou úrovňou ekonomické ho rozvoja, než  majú jej 
č lenské  štá ty. Rozšírenie EÚ  má  dlhotrvajúce dô sledky na všetky oblasti a to politické , 
inštitucioná lne, ekonomické , rozpoč tové , aj sociá lne, ale rozšírenie neohrozuje nejakým 
spô sobom zamestnanosť v poľ nohospodá rstve. Z dlhodobé ho hľ adiska agrá rna zamestnanosť 
v krajinách SVE-10 bude klesať priamoúmerne s ná rastom investíciami a efektívnosťou 
v tomto sektore. Vyrovnanie podielu poč tu zamestnaných v poľ nohospodá rstve na 1000 
obyvateľ ov v krajinách EU-15 a SVE-10 je v blízkej budúcnosti nereá lne.   
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ZÁ VER 
Tak ako aj posledné  dve rozšírenia EÚ , v 80-tich rokoch a v má ji 2004, keď  sa prijali 

krajiny s vyššou mierou agrá rnej zamestnanosti, aj pri ďalšom plánovanom rozšírení v roku 
2007 nemô žeme hovoriť o výraznom poklese agrá rnej zamestnanosti v krajinách EÚ -15 alebo 
o znížení podielu poľ nohospodá rstva v krajinách EÚ  na HDP. Rozšírenie samotné , mô že 
zabezpeč iť ďalšiu výraznú podporu hospodá rskeho rastu a prosperity v kandidá tskych 
krajinách, ale aj pozitívny, hoci menší vplyv na súčasné  č lenské  štá ty. 
 
ANOTÁ CIA 
Zamestnanosť je aktuá lnym problémom niektorých krajín z EÚ . Špecifickou skupinou je 
agrá rna zamestnanosť. V príspevku sme na odhalenie podobnosti krajín EÚ  z hľ adiska 
ekonomicky aktívneho obyvateľ stva pracujucé ho v poľ nohospodá rstve použ ili zhlukovú 
analýzu.  
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